
 

 

 

Κοινοβουλευτική Ομάδα 
Λεωφ. Ηρακλείου 145, 14231 ΝΕΑ ΙΩΝΙΑ,  
τηλ.: 2102592213, 2102592105, 2102592258, fax: 2102592097 
e-mail :  ko@vouli .kke.gr,  http:/ /www.kke.gr 
Γραφεία Βουλής: 2103708168, 2103708169, fax: 2103707410 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 
Προς τους Υπουργούς Περιβάλλοντος & Ενέργειας και Εσωτερικών 

 

Θέμα: Οι ασφυκτικές καταστάσεις έντονης δυσοσμίας στους δήμους περί τον «ΧΥΤΑ» 

Φυλής, ένας  ακόμη λόγος για το άμεσο και οριστικό κλείσιμό του. 

 

Έντονες ανησυχίες δημιουργεί η πρόσφατη απάντηση του Περιφερειάρχη Αττικής στην 

από 21.6.24 Ερώτηση που κατέθεσε η Λαϊκή Συσπείρωση στην 3η/27.6.24 Ειδική 

Συνεδρίαση Λογοδοσίας του Περιφερειακού Συμβουλίου, σχετικά με τη νέα αφόρητη 

δυσοσμία που εμφανίστηκε στους γειτονικούς δήμους, όπως Φυλής, Ασπροπύργου, 

Πετρούπολης, Αγίων Αναργύρων - Καματερού κ.λπ., από τις εγκαταστάσεις της ΟΕΔΑ 

Φυλής και κυρίως από τη χωματερή.  

Στην απάντησή του ο κ. Χαρδαλιάς, επικαλέστηκε ότι οι μετρήσεις οσμών είναι εντός 

του «προβλεπόμενου ορίου», αξιοποιώντας την αναφορά στην υπ’ αρ. 110876/11.6.21 

Απόφαση Έγκρισης Περιβαλλοντικών Όρων (ΑΕΠΟ) του ΥΠΕΝ για την ΟΕΔΑ Φυλής, 

όπου αναφέρεται ότι: «Η συγκέντρωση των διάχυτων οσμών, μετρούμενη επί των ορίων 

της ΟΕΔΑ Δυτικής Αττικής, δεν θα πρέπει να υπερβαίνει τα 50 ouE/m3» (50 μονάδες 

οσμών ανά κ.μ. αέρα!).  

Η συγκεκριμένη τιμή 50 ouE/m3 αντιστοιχεί σε 10πλασιο όριο από αυτό που 

αναφερόταν στην προηγούμενη ΑΕΠΟ και τέθηκε αυθαίρετα στην 110876/11.6.21 ΑΕΠΟ.  

Υπενθυμίζεται ότι η ΑΕΠΟ 110876/11.6.21 «αντικαθιστά» τη με Α.Π.: 135831/3-12-2003 

ΚΥΑ Έγκρισης Περιβαλλοντικών Όρων (ΕΠΟ) του έργου: “Κατασκευή, λειτουργία και 

αποκατάσταση 2ου ΧΥΤΑ Δυτικής Αττικής στη θέση Σκαλιστήρι, Δήμου Φυλής’’, όπως αυτή 

έχει τροποποιηθεί και ανανεωθεί. Η ΑΕΠΟ του 2003 υποδείκνυε ως όριο οσμών στην 

περίμετρο των εγκαταστάσεων του ΧΥΤΑ - μέσω της οικείας Μελέτης Περιβαλλοντικών 

Επιπτώσεων (ΜΠΕ) - τις 5 ouE/m3!  

Σημειώνουμε, ακόμη, ότι η από 10.11.20 ΜΠΕ της «ΟΕΔΑ Δυτικής Αττικής» 

(Ολοκληρωμένη Εγκατάσταση Διαχείρισης Απορριμμάτων στη Φυλή), με βάση την οποία 

εκδόθηκε η από 11.6.21 ΑΕΠΟ, αναδεικνύεται πιο αυστηρή ως προς το όριο οσμών 

αναφέροντας ότι: «Όσον αφορά τους ΧΥΤΑ, επειδή οι οσμές που εκλύονται από αυτούς 

είναι δυσάρεστες, σε σχέσεις με άλλου είδους εγκαταστάσεις, θα πρέπει να 

ελαχιστοποιηθούν οι πιθανότητες επιπτώσεων από αυτές και να εφαρμοστεί ως κριτήριο 

επίπτωσης συγκέντρωση ≤3 OuE/m3». 

Με άλλα λόγια: ενώ η ΜΠΕ του 2020 υποδείκνυε, επί το αυστηρότερο, ως όριο 

επίπτωσης απέναντι στις οσμές από ΧΥΤΑ τις 3 OuE/m3, η σχετική ΑΕΠΟ του 2021 το 

ανέβασε στις 50 OuE/m3 ως «επιχείρημα» προς τον πληττόμενο πληθυσμό ότι «όλα 

βαίνουν καλώς». «Επιχείρημα», το οποίο ο κ. Περιφερειάρχης Αττικής, στην απάντησή του 

στην Ερώτηση της Λαϊκής Συσπείρωσης το αξιοποίησε δεόντως. Επισημαίνεται, επίσης, 

ότι στα υλικά πρόσφατων μετρήσεων, που παρέδωσε ο Περιφερειάρχης Αττικής 

συνοδεύοντας με αυτά την απάντησή του, περιλαμβάνεται η υπ’ αρ. 21-
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3857/25.06.2024/GR «Έκθεση Δοκιμών» πιστοποιημένου εργαστηρίου για λογαριασμό 

του ΕΔΣΝΑ, η οποία καταγράφει το αποτέλεσμα αναλύσεων δείγματος, που παραλήφθηκε 

στις 20.6.24. Σύμφωνα με αυτό, στην περίμετρο των εγκαταστάσεων κοντά στη θέση Γ4 

(γεώτρηση ελέγχου στην περίμετρο των εγκαταστάσεων της ΟΕΔΑ) καταγράφεται τιμή 14 

ouE/m3 με αναγραφόμενο «όριο αναφοράς» τις 5 ouE/m3. 

Οι υπόλοιπες μετρήσεις που παρουσιάστηκαν αφορούν στις τιμές των οσμών, που 

μετρήθηκαν σε 5 θέσεις, με δύο μετρήσεις ανά μήνα, κατά την περίοδο από το Φλεβάρη 

του 2023 έως τον Απρίλη του 2024. Οι τιμές αυτές κυμάνθηκαν από 21 ouE/m3 έως 47 

ouE/m3 (μέση τιμή 41 ouE/m3). Τιμές, δηλαδή, υπερ-οκταπλάσιες από τις 5 ouE/m3 της 

ΜΠΕ (και της ΑΕΠΟ) του 2003 και 14πλάσιες από τις 3 ouE/m3, που υποδεικνύει η ΜΠΕ 

του 2020.   

Τα παραπάνω επιβεβαιώνουν ότι η ΟΕΔΑ Φυλής και ιδιαίτερα ο τεράστιος 

συσσωρευμένος απορριμματικός όγκος των πολλών δεκάδων εκατομμυρίων κυβικών 

μέτρων είναι ο ένοχος ή/και συνένοχος - πέραν των άλλων σοβαρών επιπτώσεων- και για 

τα συχνά φαινόμενα δυσοσμίας, που πλήττουν τα εργατικά, λαϊκά στρώματα των δήμων 

του Θριάσιου και της Δυτ. Αθήνας. Δυσοσμία, η οποία σε συνδυασμό με ειδικές 

ατμοσφαιρικές συνθήκες δημιουργούν καταστάσεις αφόρητες, όπως αυτές του 

περασμένου Ιούνη. Και, φυσικά, το γεγονός ότι στην ΑΕΠΟ του 2020 τέθηκε αυθαίρετα 

από το ΥΠΕΝ ως όριο επίπτωσης το 50 ouE/m3 καθόλου δεν αθωώνει την καταστροφική 

για την υγεία δράση της καρκινογόνας εστίας, που ακούει στο όνομα «ΟΕΔΑ Φυλής» και η 

οποία «αυγατίζει» κάθε μέρα με 5.000 πρόσθετους τόνους σκουπίδια. 

Υπενθυμίζουμε, επίσης, ότι με την ΑΕΠΟ του 2003 «μεταπήδησε» ο χώρος διάθεσης 

αποβλήτων (Χ.Δ.Α.) Άνω Λιοσίων, ως «2ος ΧΥΤΑ Δυτικής Αττικής», στην παρακείμενη 

Ζώνη Α απολύτου προστασίας του Όρους Αιγάλεω, στα όρια της Φυλής. Πράξη προδήλως 

παράνομη, κατά το χρόνο που εκδόθηκε, καθώς η βασική πιο πάνω απαγορευτική για 

ΧΥΤΑ χρήση, ίσχυε στις 3.12.2003, οπότε εκδόθηκε η επίδικη ΑΕΠΟ, και επιδιώχθηκε να 

«τακτοποιηθεί» ετεροχρονισμένα. Σχετική είναι η υπ’ αρ. «30.11.2005 απόφαση της 

Εκτελεστικής Επιτροπής του ανωτέρω Οργανισμού (ΟΡΣΑ)», η οποία, όμως, τελούσε υπό 

την αίρεση ότι η κορεσμένη από σκουπίδια περιοχή του Χ.Δ.Α. Άνω Λιοσίων θα αποκτούσε 

τη χρήση της Ζώνης Α απολύτου προστασίας του Όρους Αιγάλεω. Δηλαδή θα ήταν 

«περιοχή απόλυτης προστασίας και αποκατάστασης του φυσικού περιβάλλοντος, στην 

οποία επιτρέπεται μόνο η εγκατάσταση υπαίθριων ή ημιυπαίθριων καθιστικών (περίπτερα 

αναψυχής)». Χρήση, η οποία ουδέποτε υλοποιήθηκε! Αντίθετα, αντί της φυτοκάλυψης του 

χώρου για τη δημιουργία του προβλεπόμενου από το νόμο πάρκου αναψυχής, ξεφύτρωσε 

ένα «πάρκο» φωτοβολταϊκών πάνελ και ένα σε εξέλιξη σχέδιο για τη δημιουργία 

εγκατάστασης επεξεργασίας αποβλήτων από εκσκαφές, κατασκευές και κατεδαφίσεις 

(ΑΕΚΚ)! 

ΕΡΩΤΩΝΤΑΙ οι κ. Υπουργοί, ποια μέτρα θα λάβει η κυβέρνηση: 

- Για το άμεσο κλείσιμο της υγειονομικής και περιβαλλοντικής πληγής γνωστής ως 

«χωματερή Φυλής» και τη μετεγκατάσταση του αποτεφρωτήρα υγειονομικών και άλλων 

επικίνδυνων αποβλήτων για την αντιμετώπιση ενός μεγάλης έκτασης διαχρονικού 

υγειονομικού εγκλήματος σε βάρος των εργατικών, λαϊκών στρωμάτων του Θριάσιου και 

της Δυτικής Αθήνας. 



- Για την περιβαλλοντική αποκατάσταση της υπόψη χωματερής και της ευρύτερης 

περιοχής, καθώς και για τη διαμόρφωση του περιβαλλοντικού πάρκου αναψυχής στην 

έκταση του παλαιού Χώρου Διάθεσης Αποβλήτων Άνω Λιοσίων. 

- Για τη δημοσιοποίηση της Επιδημιολογικής Έρευνας, τα αποτελέσματα της οποίας οι 3 

τελευταίες Διοικήσεις της Περιφέρειας και του ΕΔΣΝΑ, παρά τις περί του αντιθέτου κατά 

καιρούς διαβεβαιώσεις τους, κρατούν «τριπλο-κλειδωμένα», με τη διαχρονική κυβερνητική 

κάλυψη. 

 Οι Βουλευτές 

 
     Τσοκάνης Χρήστος 

  Παφίλης Θανάσης 

Αμπατιέλος Νίκος 

   Γκιόκας Γιάννης 

 Δάγκα Βιβή 

 Διγενή Σεμίνα  

    Κανέλλη Λιάνα 

  Κατσώτης Χρήστος 

    Κτενά Αφροδίτη 

  Μανωλάκου Διαμάντω 

   




